
       

   
MTA200: Az Akadémia százkilencvenkilencedik évében a kétszázadikról – Videón a konferencia  

2025-ben ünnepeljük a Magyar Tudományos Akadémia alapításának 200. évfordulóját. A bicentenáriumra való felkészülés 

jegyében tartották meg az MTA200 Elnökségi Bizottság tudományünnepi konferenciáját. [...] A konferencián elmondott 

köszöntőjében Erdei Anna főtitkárhelyettes emlékeztetett arra, hogy a Magyar Tudományos Akadémia a bicentenárium 

megünneplésére készülve „hatalmas fejszébe vágta a fejszéjét, hiszen kétszáz év eseményeit, nehézségeit és eredményeit próbálja 

összegezni. […] A Magyar Tudomány Évének nyilvánította az Országgyűlés 2025-öt és 2026-ot…” Forrás: MTA.hu: teljes cikk > 

teljes cikk 2 > 

A Magyar Tudomány Ünnepe: XIII. Legere Irodalmi Verseny 

A XIII. Legere Irodalmi Versenyt 2024. november 12-én, 09:00 és 13:00 óra között rendezik meg a Nyitrai Konstantin Filozófus 

Egyetem Közép-európai Tanulmányok Karán. A 2011-ben indult versenysorozat célja, hogy középiskolások szövegértelmezési 

készségeit fejlessze, segítse az élményszerű befogadást és műértelmezést, valamint elmélyítse irodalomtörténeti és -elméleti 

ismereteiket. […] A 2024/2025-ös tanév versenyfeladatai a sport és a gasztronómia szépirodalmi ábrázolásának különböző 

változataira koncentrálnak. A versenyző diákokkal egy időben a felkészítő tanárok módszertani workshopon vesznek részt, ahol új 

technikákat sajátíthatnak el a versenyfeladatokhoz kapcsolódó témák feldolgozására és az irodalmi nevelés hatékonyabb 

megvalósítására…” Forrás: MTA.hu: teljes cikk > 

A Magyar Tudomány Ünnepe: Kovács Tünde: Egy magazin a nyelvi kultúraközvetítés szolgálatában 

November 12-én, 13:15 és 14:50 között a pozsonyi Comenius Egyetem Bölcsészettudományi Karán Kovács Tünde előadást tart 

Egy magazin a nyelvi kultúraközvetítés szolgálatában címmel. Az esemény során a hallgatók betekintést nyerhetnek a Magyarul 

Tanuló(k) című nyelvi magazin történetébe, amely a kezdeti ötlettől egészen napjainkig követi a kiadvány útját. Az előadás 

felvázolja a magazin szerkesztési folyamatát, az első sajtókonferenciától kezdve a jelenlegi kiadói munkáig, és részletezi, hogy az 

egyes rovatok milyen módon közvetítenek ismereteket a magyar nyelv és kultúra iránt érdeklődők számára.[…] Az előadás során 

választ kaphatunk arra a kérdésre, hogy milyen okok indokolják a magazin hosszú távú fennállását, és hogy miként járul hozzá a 

magyar nyelv és kultúra iránti érdeklődés fenntartásához…” Forrás: MTA.hu: teljes cikk > 

MTÜ Kolozsvár: Kövér György és Poppe László előadásai 

November 14-én, 17:00 és 19:00 óra között két izgalmas előadásra kerül sor a Babeș-Bolyai Tudományegyetemen. A rendezvényt 

a Babeș-Bolyai Tudományegyetem és a Magyar Tudományos Akadémia Kolozsvári Területi Bizottsága (KAB) közösen szervezi. 

Az első előadásban Kövér György történész, az MTA rendes tagja a Történetírás és a társtudományok a 20. században című témát 

járja körül, feltárva a történettudomány és a kapcsolódó tudományágak fejlődését a 20. században. Ezt követően Poppe László 

vegyészmérnök, egyetemi tanár Biokatalízis – A zöld kémia egyik lehetősége című előadásában a fenntartható kémiai folyamatok 

és a zöld kémia szerepét ismerteti, különös figyelmet fordítva a biokatalízis alkalmazására…” Forrás: MTA.hu: teljes cikk > 

A Tudomány napja 2024 Beregszászon 

A Tudomány Napja 2024 című tudományos konferenciát és könyvbemutatót 2024. november 14-én, 09:30 és 13:30 között rendezik 

meg a II. Rákóczi Ferenc Kárpátaljai Magyar Főiskolán. A rendezvény a Biológia és Kémia Tanszék szervezésében valósul meg, 

és célja, hogy hozzájáruljon a tudósközpontú értékrend kialakításához, miközben elismeri a tudományos tevékenységet és annak 

fejlesztését. Az esemény a tudomány művelésének fontosságát hangsúlyozza, és lehetőséget biztosít a legújabb kutatási eredmények 

megosztására, valamint a tudományos közösség számára a fejlődés elősegítésére…” Forrás: MTA.hu: teljes cikk > 

A Magyar Tudomány aktuális száma 

A magyar tudomány folyóirat aktuális számának tematikus összeállítása: Kis tudósok megfigyelése – Körkép a hazai 

csecsemőkutatás területéről. […] A Könyvszemle rovatban található Nagyné Batári Zsuzsanna néprajzkutató, muzeológus 

részletesen elemzi Attila Paládi-Kovács „Magyar néprajzi tanulmányok az európai etnológia számára” című kötetét, amely 

huszonhárom angol és egy francia nyelvű tanulmányát gyűjti össze. A kötet szerkezetében nincs különálló fejezetekre bontás, de a 

tematikai egységesség összefogja az egyes írásokat, így jól reprezentálja Paládi-Kovács széleskörű néprajzi és etnológiai 

A Határon Túli Magyarok Titkárságának sajtószemléje 
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https://mta.hu/tudomanyunnep2024-felvetelek/mta200-az-akademia-szazkilencvenkilencedik-eveben-a-ketszazadikrol-elo-kozvetites-9-oratol-114013
https://mta.hu/mta_hirei/a-magyar-tudomany-evenek-nyilvanitotta-az-orszaggyules-2025-ot-es-2026-ot-113944
https://mta.hu/esemenynaptar/2024-11-12-xiii-legere-irodalmi-verseny-5360
https://mta.hu/esemenynaptar/2024-11-12-kovacs-tunde-egy-magazin-a-nyelvi-kulturakozvetites-szolgalataban-5554
https://mta.hu/esemenynaptar/2024-11-14-mtu-kolozsvar-kover-gyorgy-es-poppe-laszlo-eloadasai-5485
https://mta.hu/esemenynaptar/2024-11-14-tudomany-napja-2024-5367
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munkásságát. Az általa vizsgált témák és jelenségek sokszínűsége megmutatkozik a kötetben, amely különféle néprajzi, kulturális 

és társadalmi jellegzetességeket tár fel az olvasó számára…” Forrás: Mersz.hu: teljes cikk > 

Kötetbemutató: Szimbolikus terek és térhasználat többnemzetiségű városokban 

Erőss Ágnes könyvbemutatójára a Domus 'Collegium Hungaricum'-ban 2024. november 18-án 18:00 órai kezdettel kerül sor. A 

kötet a Hatalomváltó terek. Szimbolikus terek és térhasználat többnemzetiségű városokban címet viseli. […] Az utcanevek, akár a 

szobrok, emlékművek vagy a jeles épületek a közterek olyan elemei, amelyeket rutinszerűen használunk tájékozódási pontként. 

Éppen hétköznapi gyakorlatokba ágyazott mivoltukban rejlik az utcanevek és a köztér egyéb szimbólumainak ereje, amellyel 

könnyen a politikai és ideológiai változások játékszerévé válnak. A 20. század gyakori határ- és rezsimváltozásai következtében 

magyarok milliói életük során akár többször is átélték, hogy ugyan sehová nem költöztek, de településük vagy utcájuk neve és annak 

írásmódja mégis megváltozott. A kötet Beregszászon és Nagyváradon vizsgálja a köztér birtokbavételére, valamint a köztérben való 

láthatóságra irányuló hatalmi politikákat…” Forrás: Facebook/Domuscafe.com: teljes cikk > 

 

Így néz ki Martina Šimkovičová kulturális miniszter nyelvtörvénye 

A Napunk megszerezte a kulturális minisztérium törvényjavaslatát az államnyelvtörvény szigorításáról, amely drasztikus 

változásokat hozna a magyar nyelv használatában. […] A tervezet talán legsúlyosabb része, hogy a törvény bármilyen megsértéséért 

bírságolhatna a minisztérium, és az eddigiektől eltérően a magánvállalkozókat is széles körben büntethetnék. A bírságok alsó határát 

pedig drasztikus módon, a jelenlegi hússzorosára emelnék. […] Az oktatásban annyi változást hozna az új törvény, hogy a magyar 

iskolákban már nem lenne kötelező kétnyelvűen vezetni a dokumentációt, ez megmaradna lehetőségnek. Fontos változás, hogy az 

emlékművek, síremlékek, emléktáblák esetében eltörölnék azt a lehetőséget, hogy a kisebbségek által legalább 15 százalékban lakott 

településeken első helyen szerepelhet a kisebbségi szöveg. […] Fiala-Butora János szerint ez a törvény szigorúbb, mint a 2009-es 

módosítás volt, amit a Fico–Mečiar–Slota vezette koalíció fogadott el. […] A magyar külügyminiszter a jövő héten tárgyal 

Szlovákiával a magyar nyelvhasználatot büntető törvényről…” Forrás: Napunk.sk: teljes cikk > teljes cikk 2 > teljes cikk 3 > 

Idén is komáromi iparista lett az IPM Student Awards országos verseny első helyezettje 

Az Állami Szakképzési Intézet és az IPM Solutions tervezőcég által közösen meghirdetett szakmai verseny, az IPM STUDENT 

AWARDS célja, hogy a szakképzésben részt vevő iskolák és diákok korszerű tervezőszoftvereket használjanak a gyakorlatban. Az 

idei nyertes Cseh Benedek gépész szakos diák lett. […] Benedek 188 napon keresztül több mint 500 alkatrész felhasználásával 

tervezte meg a pályaművet PTC Creo tervezőszoftver használatával. A befektetett munka meghozta gyümölcsét, és a Ford Coyotte 

V8 Engine fantázianevű munkája végzett az országos verseny első helyén…” Forrás: Felvidek.ma: teljes cikk > 

Az Surovec Róbert először Tornán mutatta be a novelláskötetét 

Október 29-én Surovec Róbert szülőfalujában, Tornán mutatta be a Rejtélyek völgyében című novellagyűjteményét. Az esemény 

nagy érdeklődést váltott ki, a Tornai Nyugdíjasklub épületének terme ugyanis színültig megtelt irodalombarátokkal, helyiekkel. A 

színvonalas és sikeres író-olvasó találkozót a torna Csemadok-alapszervezet szervezte a község önkormányzati szerveivel. […] A 

Rejtélyek völgyében című novelláskötet a valóság és a képzelet határáig terjedő irodalmi utazásra hívja az olvasókat. A 19. és 20. 

században játszódó novellák zömét valós események ihlették, melyek megírásához általában korabeli újságcikkek szolgáltak alapul, 

így ezáltal történelmi értékük is van…” Forrás: Felvidek.ma: teljes cikk > 

Podcast: Száz Pál író legújabb kötete 

Kulturálisan kódolt és beágyazott dolog, hogy hogyan viszonyulunk a temetőinkhez – véli Száz Pál író, aki legújabb kötetében az 

utazásai során felkeresett felszámolt sírkertekben kalauzolja végig az olvasókat. […] Felkeresni egy költő sírját nem turizmus, 

hanem zarándoklat, irodalmi szentkultusz, a relikviák pedig a hit bizonyságai. A költő sírja kapu az irodalmi evilág és túlvilág 

között…” – írja Felszámolt temetők könyve és más feljegyzések útközben című kötetében Száz Pál író…” Forrás: Patria24.sk: teljes 

cikk > 

Márai-nap Pozsonyban 

Szép számú közönség volt kíváncsi Pozsonyban a Szlovák Nemzeti Múzeum – A Szlovákiai Magyar Kultúra Múzeuma Brämer 

kúriai épületében megrendezett Márai-nap programjára. A múzeum, a Liszt Intézet és a Hagyományok és Értékek Polgári Társulás 

https://mersz.hu/magyar-tudomany-202411/
https://www.facebook.com/photo/?fbid=1073400104575075&set=a.205621048019656
https://napunk.dennikn.sk/hu/4287397/igy-nez-ki-simkovicova-nyelvtorvenye-husszorosara-emelt-birsagok-mindenhol-elso-helyen-a-szlovak-a-postan-nem-lehetne-magyarul-beszelni/
https://patria24.rtvs.sk/2024/11/06/a-magyar-kulugyminiszter-a-jovo-heten-targyal-szlovakiaval-a-magyar-nyelvhasznalatot-bunteto-torvenyrol/
https://ma7.sk/aktualis/gubik-laszlo-a-magyar-szovetseg-osszehiv-egy-jogaszcsapatot-hogy-kivesezze-es-szetcincalja
https://felvidek.ma/2024/11/04/ujabb-sikerek-a-komaromi-iparibol/
https://felvidek.ma/2024/11/03/surovec-robert-eloszor-tornan-mutatta-be-a-novellaskotetet/
https://patria24.rtvs.sk/2024/11/05/ahova-lep-cinterem/
https://patria24.rtvs.sk/2024/11/05/ahova-lep-cinterem/
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közös szervezésében megvalósult rendezvény változatos programot kínált. […] Ötvös Anna történész, Márai-kutató jóvoltából és 

igyekezetéből az író felesége naplójának feldolgozása után most a család másik tagjának feljegyzéseit ismerhetjük meg, amelyek 

bepillantást engednek a család életébe, elsősorban a kislányéba, de a család, a környezet életvitelébe és még a kor történelmi 

viszonyaiba is. […] A programfolyam következő pontjaként valósult meg a Márairól készült szobornak az átadása, amely Kocsis 

Miklós szobrászművész alkotása…” Forrás: Felvidek.ma: teljes cikk > 

Képzőművészet és irodalom Kassán 

2024. november 13-án, szerdán, 18.00-tól „Képzőművészet és irodalom” címmel az Irodalmi Szemle lapbemutató beszélgetésére 

kerül sor Kassán, Magyarország Kassai Főkonzulátusán. Gyenes Gábor és Rácz Noémi képzőművészekkel, Szaniszló Tibor 

szerkesztővel Major Imre irodalomtörténész beszélget…” Forrás: Parameter.sk: teljes cikk > 

 

Sztrájkba lépnek a pedagógusok 

Négy reprezentatív szakszervezet jelentette be rövidített órák megtartását, ezzel szeretnék kifejezni az elégedetlenségüket a tanügyi 

dolgozók bérezésével, valamint biztonsági helyzetével kapcsolatban…” Pannonrtv.com: teljes cikk > 

Felsőoktatási ösztöndíj a hiányszakmát tanulóknak Magyarkanizsán 

Már pályázhatnak az ösztöndíjra a hiányszakmát tanuló felsőoktatásban részt vevő hallgatók Magyarkanizsa község területén. Az 

önkormányzat ebbe a csoportba sorolta az általános orvosi, a jogász, a pszichológiai vagy épp a pedagógus szakon tanulókat. A 

kérvényeket átadhatják még azok is, akik matematika vagy fizika szakon tanulnak, valamint a gyógyszerészeti, az állatorvosi, az 

építészmérnöki, az idegenforgalmi, a defektológiai és a kommunikációs szakot is a hiányszakmák közé sorolja az önkormányzat…” 

Pannonrtv.com: teljes cikk > 

A dél-bánáti magyar művelődési egyesületek 34. szemléjének margójára 

Az idén, október 26-án Pancsova adott otthont a Dél-bánáti Magyar Művelődési Egyesületek 34. Szemléjének, amelyen nyolc 

magyar művelődési egyesület tizenkilenc műsorszámmal mutatkozott be. A késő délutáni programot fontos tanácskozás előzte meg, 

amikor is a dél-bánáti magyar művelődési egyesületek képviselői a vitaindító után a dél-bánáti összefogás szép példáit emelték 

ki…” Magyarszo.rs: teljes cikk > 

Kiállítás: Versecen a magyar történelem 

A verseci Hadsereg Otthon kiállító termében mutatták be a “Magyar Nemzeti Múzeum Top 10” című utazó kiállítását a helyi 

Művelődési Központ és a belgrádi Collegium Hungaricum közös szervezésében. A verseci magyaroknak ritkán adódik alkalom 

helyben magyar vonatkozású rendezvények látogatására, ezért szívesen vettek részt a kiállítás megnyitón. […] A kiállítás november 

19-ig lesz ingyenesen megtekinthető Versecen, ezt követően a tárlat tovább utazik Zentára…” Pannonrtv.com: teljes cikk > 

Emlékérmet kap Csorba Béla 

A Délvidék Kutatócsoport kuratóriuma A Délvidék Kutatásáért emlékéremmel ismerte el Csorba Béla ebben az irányban kifejtett 

tevékenységét. A díjat Szegeden, az SZTE Juhász Gyula Pedagógiatudományi Karának főépületében adták át, a két napig tartó 

nemzetközi történettudományi konferencián, amit a 80 évvel ezelőtti partizánterrornak szentelnek. […] Legfőbb kutatási területei a 

néprajz és a helytörténet, Temerin folklorisztikájával és a település helytörténetével számos tudományos publikációjában 

foglalkozik…” Magyarszo.rs: teljes cikk > 

Barta Júlia érdemelte ki a Radnóti pedagógiai díjat 

A Vajdasági Magyar Versmondók Egyesület örömmel értesíti a nyilvánosságot, hogy a kétévente megrendezendő Radnóti biennálén 

Győrben, a tragikus sorsú költő halálának 80. évfordulóján Radnóti Díjat vehet át Barta Júlia, a Vajdasági Magyar Versmondók 

Egyesületének elnökségi tagja. […] Olvassák el a Hét Napban heti interjúnkat, amely ez év márciusának elején készült Barta 

Júliával. […] A Vajdaságból érkezett küldöttség tagjai és a helyi polgárok a XX. századi magyar irodalom kiemelkedő költőjére, a 

nyolcvan évvel ezelőtt elhunyt Radnóti Miklósra emlékeztek Borban…” Hetnap.rs: teljes cikk > teljes cikk 2 > teljes cikk 3 > 

https://felvidek.ma/2024/11/06/marai-sandor-legfobb-hivatasa-az-iras-volt/
https://parameter.sk/1180695/kepzomuveszet-es-irodalom-gyenes-gabor-racz-noemi-szaniszlo-tibor-es-major-imre-beszelgetese-kassan/
https://pannonrtv.com/rovatok/tarsadalom/sztrajkba-lepnek-pedagogusok
https://pannonrtv.com/rovatok/onkormanyzatok/felsooktatasi-osztondij-hianyszakmat-tanuloknak-magyarkanizsan
https://www.magyarszo.rs/kultura/a.317605/Minden-magyart-fel-kell-karolnunk
https://pannonrtv.com/rovatok/kultura/versecen-magyar-tortenelem#cikk-gallery
https://www.magyarszo.rs/kultura/a.317604/Emlekermet-kap-Csorba-Bela
https://hetnap.rs/cikk/Barta-Julia-erdemelte-ki-a-Radnoti-pedagogiai-dijat-50043.html
https://hetnap.rs/cikk/A-vers-nema-Adj-neki-hangot-47060.html
https://hetnap.rs/cikk/Emleket-orizzuk-tovabb-kozosen-50041.html
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Kárpátaljára látogattak az Európa Tanács képviselői 

Kárpátalján megfigyelő látogatáson tartózkodtak az Európa Tanács, az Európai Bizottság Szomszédsági Ügyek és Bővítési 

Tárgyalások Igazgatósága, az Ukrajna Állami Etnopolitikai és Lelkiismereti Szolgálat képviselői, valamint parlamenti képviselők. 

[...] Céljuk, hogy felmérjék a nemzeti kisebbségek helyzetét, igényeit, a nemzeti közösségek nyelvén való minőségi oktatáshoz való 

hozzáférést…” Forrás: Karpatin.ua: teljes cikk > 

A diákoknak 2025-től katonai kiképzésen kell részt venniük 

2025-től általános katonai alapképzésen vesznek részt a felsőoktatási intézmények harmadéves hallgatói. Ezt Mihajlo Vinnickij 

oktatási és tudományos miniszterhelyettes mondta a Novina.LIVE-nek adott interjújában. [...] Jevhenyija Zakrevszka jogász, a 92. 

rohamdandár katonája szerint Ukrajnának be kellene vezetnie a nők kötelező mozgósítását…” Forrás: Karpatin.ua: teljes cikk > 

teljes cikk 2 > 

Tudásfesztivál az II. RFKM Főiskola Felsőfokú Szakképzési Intézetében 

A II. Rákóczi Ferenc Kárpátaljai Magyar Főiskola Felsőfokú Szakképzési Intézete október 29-én első alkalommal rendezte meg a 

Tudásfesztivált. A rendezvény célja az volt, hogy játékos és interaktív foglalkozásokon keresztül új ismereteket nyújtson a 

fiataloknak, és bemutassa, hogyan alkalmazhatók rövid, figyelemfelkeltő tartalmak az oktatásban. A program egyben kísérletként 

is szolgált, hiszen hasonló eseményeket terveznek a kárpátaljai magyar iskolák számára. [...] A II. Rákóczi Ferenc Kárpátaljai 

Magyar Főiskola Felsőfokú Szakképzési Intézete október 29-én első alkalommal rendezte meg a Tudásfesztivált…” Forrás: 

Karpataljalap.net: teljes cikk > 

Horváth Anna Múzeum Beregszászban 

100 éve született Horváth Anna szobrászművész, keramikus, érmész, grafikus, közíró. Tiszteletére Beregszászban a Horváth Anna 

Múzeumot működtető Zahid Finance Group Kft., valamint Magyarország Beregszászi Konzulátusa különleges nyitásváró 

programot szervezett november 5-én tárlatvezetéssel és filmvetítéssel. [...] A rendezvényen levetítették a Mindenki Annuskája című 

filmet, amit a Kárpátalja.ma munkatársa, Fehér Rita rendezett. A dokumentumfilmben megszólalnak a szobrász tanítványai, 

ismerősei, tisztelői, valamint hagyatékának örököse, Finta Éva. A filmhez ukrán felirat is készült…” Forrás: Karpatalja.ma: teljes 

cikk > 

 

Fellebbeznek: Nem veszik le a székely zászlót Makfalván 

Egyelőre a helyén marad a székely zászló Makfalván, annak ellenére, hogy a Maros Megyei Törvényszék, helyt adva Ciprian Dobre 

volt Maros megyei prefektus keresetének, elrendelte eltávolítását. Az alapfokú döntés ellen ugyanis fellebbezni fognak. […] Az ügy 

fejleményéről Kincses Előd marosvásárhelyi ügyvéd a Székelyhonnak elmondta, hogy november 5-én, hétfőn a Maros Megyei 

Törvényszék alapfokú ítéletében kimondta, hogy el kell távolítani a székely zászlót…” Forrás: Szekelyhon.ro: teljes cikk > 

Tárgyalásra kényszerítik perelő civilek az Európa legnagyobb naperőművét tervező beruházót 

Az Erdélyi Kárpát Egyesület (EKE) Szatmári szervezete támadta meg a naperőmű engedélyét. A természetvédő szervezet szerint 

ugyanis a Nagypél és Ottlaka határába tervezett, több mint ezer hektáros létesítmény tönkretenné azokat a természeti értékeket, 

melyek miatt a szikes gyepet védelem alá helyezték. […] Hozzátette, bár a peres eljárást csak az EKE viszi, együttműködnek a 

Milvus Csoport Madártani és Természetvédelmi Egyesülettel, a szakértőik pedig úgy vélik, hogy léteznek olyan megoldási 

lehetőségek, melyek mellett megépülhet a naperőmű oly módon, hogy az okozott ökológiai kárt a minimálisra lehessen szorítani…” 

Forrás: Transtelex.ro: teljes cikk > 

Erdélyi Magyar Fizikatanári Ankét 2024 

A korábbi évek sikereinek köszönhetően az idén rekordszámú résztvevőt vonzott az Erdélyi Magyar Fizikatanári Ankét, amelyet 

október 18–20. között szerveztek meg Szovátán. Az EmpirX Egyesület és a Babeș-Bolyai Tudományegyetem (BBTE) Magyar 

Fizika Intézete által megrendezett ankét célja, hogy kommunikációs keretet biztosítson azok számára, akik a fizika oktatására, a 

fizikus utánpótlás biztosítására és tágabb körben a természettudományos kultúra terjesztésére „esküdtek fel”. […] Nagy László 

(BBTE) bemutatója jobbára olyan információkkal szolgált, amelyek az iskolai fizikaoktatásban optimális hatékonysággal ötvözik a 

diákok figyelmének felkeltését és a tanulási folyamat érzelmi megalapozását a maradandó tárgyi tudás átadásával. […]  Az 

https://politic.karpat.in.ua/?p=131557&lang=hu
https://life.karpat.in.ua/?p=221125&lang=hu
https://kiszo.net/2024/11/06/zakrevszka-mar-reg-be-kellett-vezetni-a-nok-mozgositasat-anelkul-lehetetlen/
https://karpataljalap.net/2024/10/30/tudasfesztival-az-fszi-ben-elmenyalapu-tanulas-es-kalandos-felfedezesek
https://karpatalja.ma/kultura/kulturalis-hirek/horvath-anna-muzeum-beregszaszban/
https://karpatalja.ma/kultura/kulturalis-hirek/horvath-anna-muzeum-beregszaszban/
https://szekelyhon.ro/aktualis/fellebbeznek-nem-veszik-le-a-szekely-zaszlot-makfalvan
https://transtelex.ro/zold/2024/11/04/naperomu-napelempark-eke-per-termeszetvedelem


       

asztrofizika és kozmológia azon ágai a fizikának, amelyek életkortól függetlenül leginkább megmozgatják a laikusok fantáziáját. 

Ennek ellenére pont nem része a fizika tantervnek, elsősorban amiatt, mert a mennyiségi leírások haladóbb szintű matematikát és 

fizikát igényelnek. Harkó Tibor (BBTE) rámutatott –, hogy egy sor olyan kérdést és feladatot lehet azonban megfogalmazni, amely 

a jelenlegi tanterv keretein belül elérhetővé teszi a két népszerű területet…” Szabadsag.ro: teljes cikk > 

Kötet: A teljes elszigetelődés útját választotta a románság az 1940-1944 közötti kis magyar világban 

A második bécsi döntést követően nem volt egyszerű románnak lenni Észak-Erdélyben, ahogy a dél-erdélyi magyar kisebbségi 

kilátások sem kecsegtettek sok jóval. Sárándi Tamás történészt kérdeztük. […] Az 1940 és 1944 közötti kis magyar világról sokat 

tudunk, különösen a magyar közösség viselt dolgaira vonatkozóan, de jóval kevesebb figyelem irányult az Észak-Erdélyben maradt 

román közösségre. Sárándi Tamás történész 2023-ban megjelent, Függőben – A román kisebbség helyzete Észak-Erdélyben (1940-

1944) című kötete ezen a téren szolgál számos újdonsággal úgy a szakma, mint a széles olvasóközönség számára. […] A szerzővel 

készített interjúnkból kiderül, hogy milyen nemzetiségpolitikát folytatott a magyar kormány Észak-Erdélyben, milyen 

egyházszervezési koncepciót dolgozott ki, miként képzelte el az anyanyelvi oktatás. […] A román történetírás korábban sokkal 

nagyobb érdeklődést tanúsított, napjainkban nagyon kevés az erre vonatkozó publikáció…” Foter.ro: teljes cikk > 

Kötetbemutató: Háromszéki iratos láda 

Salamon Ferenc, a kútfőkutatás úttörőjének tartott tanár, helytörténész legújabb, Mit neked, utókor emlékül hagyok című 

tanulmánykötetét mutatta be kedd délután a Bod Péter Megyei Könyvtárban, a szerző beszélgetőtársa Tulit Ilona, a könyvet kiadó 

T3 Kiadó szerkesztője volt. […] Salamon Ferenc a maga során elmondta, munkája mai szemmel nézve hihetetlen módon zajlott: a 

futásfalvi egyházi levéltár kivételével Háromszék minden egyházi levéltárát kézzel kijegyzetelte, így gyűlt össze az évtizedek során 

az a mérhetetlen gazdagságú anyag, melyből most újabb válogatást bocsátott közre…” Forrás: 3szek.ro: teljes cikk > 

Beszélgetés Orbán Anna-Mária textilművész egyetemi tanárral 

Orbán Anna-Mária Bukarestben él, a vizuális művészetek doktora, a Bukaresti Művészeti Egyetem tanára, számos hazai és 

nemzetközi textilművészeti kiállítás díjazottja, több rangos művészeti szakmai szervezet tagja. Vele és férjével, Mircia Dumitrescu 

grafikus-szobrásszal, a Román Akadémia tagjával a Gyergyószárhegyi Művésztelep 50. évfordulós rendezvényén találkoztunk és 

beszélgettünk, majd a művésznővel készült interjút a marosvásárhelyi Bernády Házban rögzítettük hangszalagra. […] Memóriából 

kellett portrét rajzolni. A mostani diákjaim még egy önarcképet sem képesek megcsinálni. De idő sincs rá, a bolognai program 

csődöt mond egy olyan mesterség esetében, ami a gyakorlathoz nagyon kötött…” Forrás: E-nepujsag.ro: teljes cikk > 

9. Interferenciák: Ahol a modern művészet és a történelem találkozik 

Harmincöt év. Ennyi idő telt el 1989 decembere óta, amikor Románia rendszert váltott. Ez az évforduló adta a 9. Interferenciák 

Nemzetközi Színházi Fesztivál témáját is. Ennek megfelelően a Kolozsvári Állami Magyar Színház tematikus előadásokat és 

kísérőprogramokat lát vendégül november 3-17. között. […] Tompa Gábor színházigazgató a 9. Interferenciák fő témájaként a 

rendszerváltás 35 éves évfordulóját nevezte meg, így helyet kapott benne az Országos Színháztörténeti Múzeum és Intézet kiállítása 

is, amelynek kurátora Huber Beáta, valamint látvány- és kivitelezés tervezője Mihalkov György. A Nemes nyomokon. Színház a 

kolozsvári Farkas utcában című kamara kiállítás az 1700-as évek végétől az 1900-as évek közepéig kalauzolja a 

kíváncsiskodókat…” Szabadsag.ro: teljes cikk > teljes cikk 2 > teljes cikk 3 > 

Kiállítás: Utazások az én és Erdély körül 

Egyáltalán nem véletlen a címbeli utalás Karinthy Frigyes: Utazás a koponyám körül című önéletrajzi regényére, bár semmiféle 

párhuzamot nem szeretnék Kelemen Albert kiállításával és az említett művel felállítani. […] Jelen kiállítás, az Utazások, egy keretes 

történet – így nevezik irodalmi szakszóval azokat az elbeszélő műveket vagy drámai alkotásokat, amelyek fő cselekményébe, mint 

keretbe több kisebb, önálló történet van beleillesztve, beleszőve. Kelemen Albert egy 1997-ben, azaz ha jól számolok, elsőéves 

egyetemista korában készült képpel indít…” Forrás: Kronikaonline.ro: teljes cikk > 

Kolozsvári diákok alkotásai a kommunizmus alatt üldözött papokról 

Mély átélésű, személyes megközelítésű és hangulatú, rendkívül tartalmas és ötletes alkotások érkeztek be arra a felhívásra, amelyet 

Magyarország Kolozsvári Főkonzulátusa, a Szeged-Csanádi Egyházmegye, valamint a Krónika Intézet hirdetett meg kolozsvári 

középiskolás diákok számára. […] Úgyszintén egyfajta elismerésként a beérkezett alkotásokból kisebb válogatást közlünk lapunk 

világhálós felületén. Számos munka érkezett Székelyföldről is, ezek a következő linken tekinthetők meg…” Forrás: Szabadsag.ro: 

teljes cikk > 

https://szabadsag.ro/article/fenyreszabott-fizika-erdelyi-magyar-fizikatanari-anket-2024
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https://www.e-nepujsag.ro/articles/szamomra-mindig-kihivas-hogy-valami-ujjal-probalkozzam
https://szabadsag.ro/article/ahol-modern-muveszet-es-tortenelem-talalkozik
https://szabadsag.ro/article/jatekszini-mozgalombol-nemzeti-osszefogas
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DIASZPÓRA 

Annyira népszerű, hogy „kinőtte” jelenlegi tereit a Kolozsvári Zsidó Napok 

Hatalmas népszerűségnek örvend az immár kilencedik alkalommal megszervezett, a zsidó zenére, művészetre összpontosító 

Kolozsvári Zsidó Napok. Deák Andrea főszervező a Krónikának elmondta, a vonzerőt mutatja, hogy újabb helyszíneket kell jövőre 

keresniük…” Forrás: Kronikaonline.ro: teljes cikk > 

Múltidéző: A kovásznai unitárius egyházközség létrejötte 

A kovásznai unitárius eklézsia létrejötte hasonlít ahhoz, ahogy a bodoki egyházközség létrejött annak idején. Mindkettő a helyi 

református egyházközségben a lelkészválasztás körül kialakult nézeteltérések és az ezek miatti kiválások következménye, de 

egybevág a két történetben az is, hogy leányegyházközségként mindmáig őrködnek a helybeli unitáriusok lelki élete fölött, 

bebizonyítva, hogy létük időtálló. […] 1887 januárjában Csutak Ferencz és néhány kovásznai református atyafi írásbeli kéréssel 

fordultak Ferencz József unitárius püspökhöz, melyben az unitárius vallásra való áttérésüket és egyházközséggé való alakulásukat 

kérték. Az átállni vágyók száma egyre növekedett…” Forrás: 3szek.ro: teljes cikk > teljes cikk 2 > 

Ritka volt, hogy nő alapítson múzeumot: Kiállítás nyílik az erdélyi nemesasszony életéről 

Újjászületünk! Csereyné – 200 címmel nyílik meg a Székely Nemzeti Múzeum új alapkiállítása 2024. november 11-én, hétfőn 18 

órakor az intézmény Bartók Béla termében – közölte a sepsiszentgyörgyi múzeum.  A kiállítás az alapítónő, Csereyné Zathureczky 

Emília életét, munkásságát, a közel 150 éves múzeum legrégebbi nívós tárgyait mutatja be…” Forrás: Kronikaonline.ro: teljes cikk 

> 

Egyetemi nyílt napok Marosvásárhelyen 

December 6–8. között 21. alkalommal szervezi meg a Marosvásárhelyi Magyar Diákszövetség (MMDSZ) a Marosvásárhelyi 

Egyetemi Nyílt Napokat, amelynek célja, hogy a városban található, magyar tannyelvű oktatással is rendelkező egyetemeket 

mutassák be az érdeklődőknek. […] A kétnapos esemény első napján bemutatásra kerül a Sapientia Erdélyi Magyar 

Tudományegyetem Marosvásárhelyi Kara, a Marosvásárhelyi Művészeti Egyetem, a Babeș–Bolyai Tudományegyetem Pedagógia 

és Alkalmazott Didaktikai Intézetének marosvásárhelyi kirendeltsége, míg a második napon a George Emil Palade Orvosi, 

Gyógyszerészeti, Tudomány- és Technológiai Egyetem – sorolta Geréd Ádám, a 21. Marosvásárhelyi Egyetemi Nyílt Napok 

társfőszervezője…” Forrás: E-nepujsag.ro: teljes cikk > 

 

Interjú Máté Zita többnyelvű gyereknevelési szakértővel 

Amikor kiment Barcelonába, még csak németül beszélt jól, ott tanulta meg a spanyolt és a katalánt, a gyerekei pedig már kiskoruktól 

négy nyelven nevelkedtek. […] Máté Zita azt mondja, a többnyelvű gyereknevelésre érdemes tudatosan készülniük a szülőknek, az 

egynyelvű attitűdöt pedig érdemes elfelejteni. […] Az iskolarendszer itt úgy néz ki, hogy körülbelül az iskolák fele állami. Ezekben 

az iskolákban az oktatás nyelve a katalán, és idegen nyelvként tanulják a spanyolt. Legalábbis Barcelonában mindenki ért spanyolul, 

a vidéki területeken erősebb a katalán. […] Az identitás nem statikus. Egy egészséges gyerek öt-hat éves koráig nem is tudja, hogy 

ő ki. Ez folyamatosan változik az életkorok szerint. […] A gyerekek számára óriási előny, hogy egymástól is hallják a nyelveket. 

De ehhez ezek szerint arra is szükség van, hogy a nyelvek státusza kiegyenlített legyen…” Forrás: Napunk.sk: teljes cikk > 

Megjelent az Óhazából az Újvilágba című könyv 

A Pittsburghi Egyetem Nemzetiségi Központjában 2024. október 25-én kerül bemutatásra – a Bakos Réka és Fenyvesi Anna 

szerkesztésében megjelent – az Óhazától az Újvilágba című könyv. Ahogy az alcíméből is kiderül, a szerzők motivációi között volt 

a könyv megszületésénél a személyes családi múltjuk feltérképezése. A Bakos Rékával készült interjúnkat összegezzük. […]  A 

közel 50 család sorsát bemutató könyvnek természetesen részét képezik Réka ősei is: dédapja 1905-ben, dédanyja pedig 1909-ben 

vándorolt ki Amerikába. Később egyébként hazatértek és a Borsod megyei Ricsén alapítottak családot…” Forrás: Bocskairadio.org: 

teljes cikk > 

Diaszpóra szerte emlékeztek 1956-ra 

A clevelandi magyar közösség meghitt és ünnepélyes hangulatban emlékezett meg az 1956-os forradalom hőseiről október 20-án, 

a Szent Imre templom dísztermében. 2024. október 23-án Clevelandben a városháza felett lyukas zászló lobogott, ami nagyon 

kedves gesztus a helyi városvezetéstől. […] Így emlékeztünk meg 56-ról Kanadában. […] Montreálban, az október 23-ai nemzeti 

ünnep alkalmából, a Magyar Iskola diákjai méltó megemlékezést szerveztek. […] Vancouverben Palasik Mária, az Állambiztonsági 

https://kronikaonline.ro/kultura/annyira-nepszeru-hogy-bkinotter-jelenlegi-tereit-a-kolozsvari-zsido-napok-fotoriport
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Szolgálatok Történeti Levéltára Kutatási Osztályának nyugalmazott vezetője tartotta az előadást…” Forrás: Korosiprogram.hu: 

teljes cikk > teljes cikk 2 > teljes cikk 3 > teljes cikk 4 > 

Tárlat: Kincsek a Magyar Nemzeti Múzeumból 

Az október 23-i nemzeti ünnep alkalmából a Magyar Nemzeti Múzeum különleges német nyelvű tablókiállítása várja a látogatókat. 

A kiállítás tíz kiválasztott tárgy, köztük az 1956-ban ledöntött Sztálin-szobor keze segítségével kalauzol végig Magyarország 

ezeréves, fordulatokban gazdag történelmén. A képek és szövegek révén a látogatók betekintést nyerhetnek a múzeum 

gyűjteményének kiemelkedő darabjaiba. […] A kiállítás megtekinthető a CHB (Berlin) rendes nyitvatartási idejében, 2024. október 

24. és november 22. között…” Forrás: Culture.hu: teljes cikk > 

Bemutatkozik a HubArt Londoni Magyar Társulat 

A Voila! színházi fesztivált minden évben Londonban rendezik meg, amelyre meghívást kapnak azok a nemzetközi és alternatív 

színi társulatok londoni bemutatkozásra. […] 2024-ben a korábbiakhoz képest nagyobb volumenű, több színházban is 

megrendezésre kerülő fesztivált november 4. és 24. között valósítanak meg az alábbi londoni színházakban. […] A HubArt Magyar 

Társulat, amely a Bűvös Kocka című darab angol változatával szólítja meg a közönséget. A Magic Cube a Londonban élő magyarok 

sajátos helyzetét dolgozza fel, és mutatja be a közönségnek…” Forrás: Korosiprogram.hu: teljes cikk > 

A magyarság új bástyája San Franciscóban 

Átadták a San Francisco és Környéke Református Egyház, azaz a Hungarian Reformed Church of San Francisco and Vicinity új 

templomát és kulturális központját. Az átadó ünnepség Newarkban, 2024. október 19-én, 14:00-kor kezdődött az épületegyüttes 

templomában. Körülbelül 150 résztvevő volt jelen, köztük Gróf István, Magyarország Los Angeles-i főkonzulja, több környékbeli 

lelkipásztor, az Eszterlánc Magyar Népi Együttes tagjai, a református egyházközösség tagjai, valamint a szervezetek támogatói és 

barátai…” Forrás: Korosiprogram.hu: teljes cikk > 

Beszélgetés: Szórványküldetésben az óceánon túl 

Szabó Évát tíz éven keresztül az Erdélyi Magyar Televízió szerkesztőjeként, műsorvezetőjeként láthattuk a képernyőn. 

Sajtómunkáját hat éve szórványmissziós munkával bővítette ki. Férjével – Molnár Lehel unitárius lelkész, levéltáros – az Amerikai 

Egyesült Államokban tevékenykednek, ahol az egyházi küldetés mellett Éva egy magyar kulturális központot vezet, Lehel pedig 

ritka könyveket digitalizál. Hogy milyen út vezetett idáig, kiderül az alábbi beszélgetésből. […] Nemcsak magyarok jönnek el a 

rendezvényeinkre, hanem különböző nemzetiségű amerikaiak is látogatják szép számban…” Forrás: E-nepujsag.ro: teljes cikk > 

Talló Ildikó kitüntetése a Magyar Érdemkereszttel 

A Magyar Érdemkeresztet, amely a nemzet szolgálatában, az ország fejlődésének elősegítésében és az egyetemes emberi értékek 

gyarapításában végzett kiemelkedő tevékenységet ismeri el, Talló Ildikó, a madridi Madách Egyesület vezetője, az országos 

egyesület alelnöke vehette át 2024. november 4.-én…” Forrás: Korosiprogram.hu: teljes cikk > 

 

 

 

 

 

 

 

Összeállította: Bóna László 
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